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metu.

Suėjo lygiai 15 metų nuo dienos, 
kada prasidėjo Didysis pasaulio karas, 
kuris tĘ-isi beveik puspenktų metų. 
Kaip žinom, to karo priežastim buvo 
Austrovengrijcs sosto įpėdinio Ferdinan­
do ir jo žmonos nužudymas, kurį atliko 
viena r studentas, slaptos serbų organi­
zacijos narys.

Nors priežastis menka, bet kilusio 
karo pasekmės yra didelės. Jau tis fak­
tas, kd prie karo prisidėjo beveik visos 
valstybės, kad daugelis jų po karui pa­
keitė savo valdymo formas, kad kito» 
tapo sumažintos, parodo, kad tuo karu 
del jo pasekmių buvo susįdomavimas di­
delis.

Nenoriu čia nagrinėti to kiro is 
toriją ir jo eigą, bet norių supažindinti 
„L. Brazilijoj“ skaitytojus su apėiupia- 
momisto karo pasekmėmis.

Štai statistika rodo, kad del to ka­
ro Vokietija pražudė 1.885 000 žm. i 
sužeistų 4.248.000 žm. Austro-Vengri­
ja pražudė 1.450.000 žm. ir sužeistų 
2.000.000 Turkija neteko 450.000 ž u. ir 
sužeistu 675.000 žm. Žodžiu — Vokieti 
ja ir j<>s sąjungininkai pražudė 3-856. 
OOO žmonių ir paliko invalidais 7.0 
23.000.

Santarvės nuostoliai žmonėn is — 
Rusija pražudė 1.800.000 žm. ir sužeis­
tu 3599.000. Prancūzija — 1.356.009 
žuvusių ir 2.560.0l0 svžei-tu, Anglij 
netiko 945.000 -zm. ir 2.120000 sužeis­
tų. Bendrai Santarvė pražudė 5.408, 
OOO žm. paliko invalidais 10 038 000. 
Reiškia tune kare paguldė s vo galvas 
apie 10 milijonu žmonių ir apie 17 mi­
lijonų liko inv. lidais.

Čia paduotas tik žmonių aukos 
tačiau kas suskaitys vnus materialinius 
ir didesnius nuostolius, kuriuos šis ka­
ras padai-.'. Visa Europa tapo sudema- 
ralizuota, žaizdų padaryta tiek ir tiek 
Jau praslinko 10 metų nuo karo pasi­
baigimo, bet Europa dar nesugebėjo 
kaip reikia atsikvėpti.

Lietuva irgi buvo priversta daly­
vauti didžiojo Karo laukuose. Jos vyrai 
tmėjo ginti carų Rusijos garbe, kovoti 
už svetimu- sius. Daug tapo karo auko­
mis, o likusieji namie keute nemažiau, 
tačiau Lietuva viską iškentėjus laisva 
tapo ir pradėjo gyventi nepriklausomu 
gyvenimu.

Nors šis faktas Lietuvai yra bran­
gus, nors ši nepriklausomybė visus tik­
rus lietuvius džiugina ir džiugius, ta- 
či u moraliniai ir materieliniai nuosto­
liai yra dideli, del kurių šiandien mes 
daug kenčiam. Nors jau 11 metų pras­
linko, kaip Lietuva egzistu ja. kaipo 'ais- 
yi> ir savistovi valstybė, tačiau to kari, 
p..sėkmės jaučiasi ir dabar. Plati lietu­
vių emigracija į svetimus kraštus, nesu- 
gyvenimi s valdovu ir vadų viduje, pak- 
rykimas išeivijoje,’atskirų luomų neapy­
kanta, jaunimo nupuolimas, lietuvių var­
do negerbimas, savųjų šmeižimas, auto­
ritetų žeminimas ir t. t. yra ne kas ki 
tas, kaip to karo išvados. Daug dar me 
tų praeis, kol mes istosim į tikras gyve­
nimo vėžės. Tačiau nereikia viską ver ti 
toms karo pasekmėms. Didelėje didžiu­
moje ar nesam mes patys kalti? Imkim 
tik mūsų vien darbštumą. Ar galime juo 
mes šiandien pasigirti? Ar nežiūrim i 
viską vien tik pro pirštus? Turim paša-

Auku
Lietuvos K .tisulntm S. Paulo miesl 

v s žemės Viliuje Br

1. Vilčinskas Petras 100 pi.
2. Antanas Kligys 100 ,
3. Juozas Krutulis 20o ,
4. Aleksandras Bunevičius 20u „
5. Napoleonas Bagdonas 200 „
6. Ignas Šakalis 200 „
7. Juozas Dumbliauskas 100 .,
8. Pranas Petriuką 200 „
9. Adomas Paplauskas 50 „

10. Kazimieras Tamaliunas. 50 „
11. Stasys Baltušis 100 „
12. Jokūbas Filonas 100 „
13. Sinkevičius Pranai 200 .,
14. Jonas Vaicekau kas 200 „
15. Pranas Gudzikau-kar 100 „
16. Mykolas Černiauskas 100 „
17. Vladas Paulavičius. 500 ,,
18. Antanas Jačionis 100 „
19. Jėva Katkienė 200 „
20. Juozus Kutyna 300 „
21. Juozas Bruševičius. 200 ,
22. Kazimieras Ovsianka 200 „
23. Kazimieras Jablonskis 200 „
24. Titas Leonoras 100 „
L5. Povilas Pavilonis 200 „

Visiems aukotojams taria širdingą

Domės!
VISIEMS - ŽINOTINA.

Kad š. m. Ru piūėie mėn. 31 die­
ną, Rua des Andrado- 62 (Klub Lit­
huania) s.irašy su ĮkSiyniu I-mos Lie­
tuviu futbalo komandos ir sporto sekci­
jos ruošiamas didelis ir įdomus sporto 
vakaras su įvairia sporto programa ir 
šokiais iki rytu.

Kas nori, kad mūsų sportas gy­
vuotų Brazilijoj, turi savo atsilankymu 
paremti musu jaunus sportininkus.

Pakvietimai gaunami prie Įėjimo. 
Pradžia g vai. užbaiga 4 vai. 

„Klub Lithuania“ Spurto sekcija.

Pranešimas,
Pranešama, kad prie Lietuvių Klu­

bo atidaromi gimnastikos kursai.
Kas nori būti sveiku, gražiu ir 

stipriu, tenž-irašo j gimna-tik.» kursus.
Llzsir syti ir gauti informacijas 

galima kasdien nu > 6 vai. vakaro pas 
kursų vedėją, ar pas klubo šeimininką.

Rua dus Andiadis 62. (Klub Lit- 
huanią)

Kursų vedėjas.

kyli, kad taip, o todėl tokiu savo „darbš­
tumu“ mes dar negreit pakilsiu» dera- 
mou aukštumom

Iš 'mūsų skaudžios padėties išėji­
mas yra tik darbas, sąžiningas darbas. 
Mes savo darbštumu turime viršyti vi 
sus tautybes ir tik tada gtdvoti apie ge­
resnį rytojų ir tik tada tos karo pasek­
mės mums bus nebaisios.

St. P.

lapas.
Į 

pastatymui mokyklai namo ant nuoša­
le paaukavo plytų.

26. Ap loniįa Jančiauskiene 100 pi.
27. Kazys Vilioką 200 „
28 Steponas Starta lt 00 „
29. Jonas Vigelis 3j0 „
30. Jonas Sedzevičius 200 „
31. Andrius Ambrazevičius 100 „
32. Ko-tas Stakėnas 100 „
33. Nikodemas Zubauskas. 300 „
34 Albinas Petkevičius 100 „
35. Juozas 8atrumekas 100 „
36. Stasys Rimeika 100 ,.
37. Simas Šiugžda 50 „
38. Petras Pavilavičius 100 „
39. Stasys Petinas 100 „
40. Steponas Jankauskas 100 „
41. Jonas Masins 200 „
42. V. Atimtis 200 „
43. Jonas Kulakauskas 500 „
44. Elena Kalakauskaite 2<‘O „
45. Ignas Krutulis 100 „
46. Ignas Černiauskas, 100 „
47. Alfonsas Maininiškis 100 „
48. Katrina Svitrienč 50 „
49. Adomas Slavickas 100 „
50. Juozas Patinskas 100 ,,

viso 8.800 pi.
ii.

Lietuvos Konsulas BrazilijojPAIEŠKOJIMAI.
Aš Kazys Indrelė iš ūžubalių k 

Kriaunų v. paieškai! Mato Indrelės ii 
Mildučių, ir Knz'o B ikansvičiauz iš 
Dagilių. Prašom atsiliepti j šio laikraš­
čio Redukciją.

Aš Vincus Stankevičius paieškai! 
Jono Stankevičiaus, nesenai atvažiavusio' 
iš Argentin į Braziliją, prašom asi- 
liepti j šio laikraščio redakciją.

Lietuvos Konsultas 
Šilo Paule.

Rua Cons. Nebias 103

Kviečia atvykti į K to raštinę Pet-j 
rą Matulį duoti savo paaiškinimų by­
loje, kurią yra užvedus j > žmona Vale­
rija Matulienė, Sčesnaitė, Kauno Metro- 
po ijos Tribunole peisiskyrimo reikalu.

Petrui Matuliui neatsiliepus j šį 
kvietimą byloj bus duota eiga Ir be jo.

Portugalų kalbos 
kursai.

Prie Lietuvių Kliubo atnaujinti 
portugalų kalbos kursai. Norintieji iš­
mokti tą kalbą teužsirašo, vėliau gal 
pritrukti vietų.

Rua dos AndraJas, 62.

SKAITYKITE IR PLATINKI­
TE ..LIETUVI BRAZILIJOJ“

Domės!!!
Baigiama spausdinti nauja kny- 

: ga: „Meiė ir jos paslaptys“. Kas 
c nori ją įsigyti, tekreipiasl pas p. 
į J. Dimšą. Rua dos Andradas 62 
: (Club Lithuania) Knygos kaina I$000 
: o vėliaus bus brangesnė.

Lietuviai, bukite at­
sargesni su pinigais!

Be pinigų bloga, bet ir su pinigais 
nekaip. Pasakymus atrodo juokingas, be 
ištikrųjų taip yra. Taikau šį pasakymą 
nu miesto žm mėms, bet provincijoj gy­
venamiems.
nuogus dirba, šaky sjm, fazendoje ar kur 

kitur provincijoj prie kokių nors darbų. 
Uzdi-ba, paima’pagainento, užsimoka už 
pragyvenimą ir jam šiek tiek dar liek», 
nors nedaug, bet lieki. Praeina vienus 
— trečias mėnuo ir jei jis buvo taupus, 
tai jau šiek tiek atsargai, juodai dienai 
pasidėjo.

Bet ką jis daro su t lis pinigais? 
Kur juos pasideda? Dažniausiai^] savo 
čemodaną ar kur kitur ir ten juos laiko. 
Tačiau gyvenime pasitaiko tokių faktų, 
gt ii vienas fazendoje gyvenas lietuvis 
skundžiasi, k d jam iš jo čemodano ka» 
. i pavogė 200$000. Įtarė savo draugą, 
bet uz renkis nepįgavai, todėl ir tylėk. 
Kilis sako, kad iš jo švarko kišeniaus, 
k ir laikė savo uždirbtus pinigus, viso 
13S$000, kas tai tuos pinigus ištraukė, 
Žm > kas, bet atimti negali, nes kaipgi 
įrodysi?

Kiti su savo uždirbtais pinigais 
taip elgiasi. Įteikia saugojimui kokiam 
nors patikiinesniam asmeniui arba kam 
nors pask liną, bet kaip reikia atsiimti, 
tai vargo tiek ir tiek. Pasitaiko ir to­
kių šposų, kad tas patikimas asmuo su 
t iis pinigais kur tai dingsta. Pavyzdžių 
iš provincijos yra daug. Atsitinka ir pa­
čiame mieste.

Reiškia, žmogus dirbo, šiek tiek 
sutaupė ir tie pinigai vėjais nuėjo. To­
dėl mes ir s akim: lietuviai, būkite atsar­
gesni su uždirbtais pinigais. Kad jie 
jums nedingtu, dėkite juosi kitokią vie­
ta, būtent neškite ar siuskite paštu j ban­
kus, ar taupomąsias k sas, kur jūsų pi­
nigai nedings, bet aar šiek tiek ir nuo­
šimčių priaugs. B nkų yra užtektinai. 
Jiems galima patikėti.

Be t >, laikydamas pinigus pas sa­
ve, kartais pikta pagunda verčia juos 
išleisti kokiems nors nebūtiniems reika­
lams, be kurių apseiti galima, o iš ban­
kų kiekvieną kartą negi imsi?

Čia nėra bankų reklama, bet mūsų 
išeiviams patarimas.

Šakelė.

Gerbiamiems Prenumeratoriams.

Neuž-imokėjusiems už prenumeratą 
laikraštį „L. B.“ daugiau skolon nesiųn- 
tinėsim.

„L. B.“ Administracija.
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LIETUVIS BAZILIJUJ

įvairenybės
Kaip jau buvom rašę rugpiucto 

mėn. 9 d. į São Paulo miestą su rusų 
opera buvo atvykęs Lietuvos open s 
kūrėjas Kipras Petrauskas. Lietuvių v - 
suomenė tikej >si išgirsti jį dainuojant 
v.euame — antrame konceite ir tunui 
pasidžiaugti ir išgarsinti lietuvių vardą, 
kad ir mes turime pasaulinių Žvaigždžių 
ir pirmaeilinių s dietų. Bet dėj I Ta­
pome apvilti. Be daili., vim > open je, 
kur gerbiamas mūsų Kipras, buvo laiko­
mas kaipo gynimai, s rus s, d rgi net 
jo p. varde visur bu­
vo rašoma Kiprlan PiotrO'vsky, dau­
giau kuo pasidžia igti mums nelemta 
buvo-

S3o Paulo mieste išbuvo 10 dienų. 
Opiroje dainavo -1 kart.

Dab r dainuoja oper je Ri > de Ja­
neiro mieste, o iš ten vyks Į Argentiną.

Reikia apgailestauti, kad mes lietu 
via! du- im.ž.i esam išrėk amavę s.vo 
lietuviškas jėgas, todėl tmž.i pasaulis 
apie mus ir žino.

Nenuostabu, kad net Paryžiuje vi­
suomenė Petrauską skaito gryniausiu ru­
su. Štai viename prancūzų žurnale ba­
landžio mėnesį įdėtas 1perspauzdintas iš 
rusų žurnalo „Teatr i Žiz“) straipsnis, 
kurs pavadintas: „Kiprian Plotrowsky“. 
Ten tarp kiti ko rašoma taip:... (dabar) 
rusų Žemė (mano pabraukta-S.) maža 
bepagimdo tikrų tenorų su balsu ir Die­
vo Kibirkštim. Ryškioj rusų dainininkų 
plejadoj už-ieniuose pačią garbingiausią 
vietą šiuo metu užima tenoras Piotrows- 
ky...“ Tliaii rašoma: „Užsieniuose 
PiotroWsky išsirinko s.vo bazę Kauną, 
kur jis yra ne tik mėgiami usiu Kauno 
Valstybes Teatru gastrolierium (manoj 
pabraukta -S.), bet ir... vado u..." Prie; 
stiaipsnii pndė>a ir Kipro Petrausko, 
fotografij . Į

Panašiai n š > ir Sūo Paulo rusų 
bikiašt s: „ruskaja gazeta“.

Reiškia Kipras Petrauskas, tikus 
lietuvis, kuris vsuomet visur pasirašo 
,.Kipr.s Petrau-kas“ (taip yra pasirašęs 
São P .clo Esplanadų viešbučio knygoje) 
o ne „Kiprian Pictrowsky'1, savo daly­
vavimų rusų, operoje du< du galimybės 
ru amj garsinti tik savo vardą.

Mums lietuviams t i begalo skaudu. 
Norėtumėm atitaisyti, bet dėja, esi.in be 

' jėgiai. Pudįryti tai guli tik tas, kur s 
guli. •

Sakelė.

KAUNO KONKĖ LONDONE.
Londono mie-to valdyba pripažino, 

kad miesto ir ypatingai priemiesčių apžiū­
rėjimui automobiliai ir autobusai netinka; 
tai esanti „pasenusi1, per greita ir nepa­
togi susisiekimo priemonė. Dėl to atvyks­
tančių į Londoną turistų vežiojimui nu­
tarta paleisti arklių traukiamus vago 
nūs omnibusus, panašiai kaip šiemet 
palaidotoji Kauno konkė. Šie iš numiru 
šių prikelti, arklių traukiami omnibusai, 
bus panašūs į tuos, kuriais buvo važinė­
jama Anglijoje praėjusiame šimtmety.

Nesenai, dalyvaujant didelei žmo­
nių miniai arklių omnibusas atliko pir­
mąją savo kelionę i užmiestį. Keturiais 
baltais arkliais pakinkyto omnibuso prie-r 
šakinėje pasostėje, „ant kozlu“, sėdėjo se-Į .. 
novišku mondieriu apsitaręs vežėjas. Ore-'siems kariams j 
ta jo pasipuošę!, su cilinderii ant galvos,1 Mini-ten’s pažadėjo 
konduktorius. Omnibuso viduje užėmė ryto, bet paskum, pakeitęs savo 
vietas 18 keleivių — daugiau mini teriai' ' •1
ir aukšti svečiai Už pirmąją kelionę bu­
vo nustatytas mokesnis tikrai nemenkas 
— po vieną svarą sterlingų, tai yra apie 
50 litų.

Pirmojo arklių omnibuso konduk­
torium buvo žymus Anglij s didikas, ži­
nomas sportininkas Mulcing Imis tarp 
kit ko labai nekenčia šoferių. Prieš iš­
vykstant Muldingui iškilmingai įteikė va­
deles omnibusų stoties direktorius. Va­
žiuojantį omnibusą triukšmingai palydėj > 
tūkstantinės žmonių minios.

Kauno konkės savininkai pražiopso­
jo; jie būtų galėję įtaisyti Londonui visai 
patogų susisiekimą, ir neblogai pelnyti, 
nes tokio tramvajaus, kaip Kauno konkė, 
Anglijos sostinės gyventojai tikrai dar j visuomenės atstovai ir kariškas 
nematė.

Išsiblaškymas.

Tur būt, ne vienam teko girdėti, 
kad kai kurie žmonės, ypač mokslo vy­
rai, dažnai būna išsiblaškę, tai yra bū­
dami suJnųstę užmiršta apie išorinį pa­
šau j. Todėl t kie žmonės sartais 
gana juokingų nuotykių.

Daug pas: k jama anekdotų

turi

apie 
prancūzų karo ministério Painlevė išsi­
blaškymą Pas.kujuma, k.id Painlevė 
visiškai užmiršta aplinkumą, kai ima 
spręsti kokį nors matematikos uždavinį. 

Vieną kortą Painlevė buvo kvies 
tas į provincijos miestą dalyvauti žuvu- 

_ L > paminklą atidengiant.
> ten atvykti 9 vai.

> suma­
nymą, atvyko ankščiau — 6 valandą, 
kai niekas jo dar nelaukė. Turėdau ns 
laiko, Painlevė, atsisėdęs st dies laukia­
majame kambaryje. ėmė spięsti įdomų 
uždavinį. Staiga pasigirdo
tarnautojo balsas: „traukinys į Pary­
žių! Prašau užimti vietas!1 Painlevė 
ai-i-toj> ir, drauge su keleivių minia 
išėjęs į į eoną, įlipo i trr ūkinį. VLą 
kelią iki Paryžiaus jis sprendė savo už­
davinį. Tik atvykęs i karo ministerijos 
rūmus, Painlevė prisiminė, kad šian­
diena jis turėjo dalyvauti iškilmėse. Bet 
jau £uvo vėlu.

O tuo tarpu provincijos mięsto 
stotyje veltui miuisterio laukė karininkai 

s orkes-

PAIEŠKOJIMAS
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Didžiausi pasauly daiktai.

— Aukščiausias pisauly statinys 
yra Eifelio bokštas Paryžiuje, turįs 300 
metrų aukščio.

— Didžiausia pasauly statula yra 
Sfinksas (Egipte), kurio aukštis yra 59 
metrai, o veido plotis — 5 metrai. Ki­
ta didžiulė statula yra Naujorke prie 
įeijmo j uostą, tai „Laisvės statula“. Jos 
aukštis siekia 47 metrų; o statulos gal­
voje gali laisvai tilpti 40 žmonių.

— Didžiausias pasauly tiltas yra 
irgi Naujorke. Jo ilgis 1.300 metrų, o 
plotis 300metių, sveria tiltasapie 130.000 
centnerių. Tilto statyba kaštavo 15 mi­
lijonų dolerių.

— Didžia usį plotą užima Berlyno 
miestas — 87-000 haktarų.

— Didž'ausias pasauly varpus yra 
Japonijoj, Osakos apylinkėje. Varpo 
aukštis — 8 metrai, apskritimas — 17 
metrų, svoris per 140.000 kilogramų.

— Didžiausia biblioteka yra Petra­
pilyje. Joje yra per 4.000.000 knygų, 
500.000 žemėlapių, šimtai tūkstančių ran­
kraščių, nuorašų ir kit.

— Didžiausias paveikslas yra Tin- 
toreto „Rojus“, kuris randasi pily­
je Venecijoje. Paveikslas turi 2(į met­
rus platumo ir 2 metru aukštumo.

—o—

Motina sūnaus pėdomis.

Š. m. balandžio m. 21 d. Detroite 
(Amerikoj) įvyko šiurpulinga oro katas­
trofa. Prie 10.000 minios žiūrovų, susi- 
rinKUsių aviacijos šventėn, ore susidūrė 
du lėktuvai, kurių vieną valdė vieno di­
delio aeroplanų fabriko prezidentas, kitą 
— žinomas amerikietis lakūnas Blochas. 
Lėktuvai susidūrė ore, susikūlė ir palai­
dojo po savo lūžgaliais abu lakūnu.

Nesunku įsivaizduoti kokio įspū­
džio padarė ši nelaimė susirinkusiems 
žiūrovams. Žiūrovus apėmė panika. Jai 
likviduoti tuojau keletas lakūnų pakilo 
į orą. norėdami parodyti, kad nelaimės 
pasėka — neatsargumus. Keldamiesi jie 
p siūlė mėgėjams žiūrovams pasikelti 
kartu su jai». Bet nelaimės liudytojai 
btivo tiek įbauginti, kad niekas iš žiūro­
vu'neturėjo mažiausio noro pakilti į orą. 
TÒda iš žiūrovų tarpo išėjo vandenyno 
nugalėtojo - lakūno Lindbergo motina 
ir pareiškė, kad ji pasirengus 
skristi su bet kuriuo lakūnu. Tuojau 
pakilo lėktuvas su Lindbergo motina — 
padarė keletą ratų ties aerodromu ir 
laimingai nusileido žemyn.

Nuraminta publika džiaugsmingai 
sutiko drąsaus lakūno moliną, kuri pa­
laike savo sūnaus reputaciją (gerą 
vardą). J.

Mirė seniausias žmogus-

Cili valstybėje Muile kaime mirė 
Emeterio Aguirre, 145 metų amž. senis. 
Tai seniausias pasauly žmogus.
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Pirmi Brazilijoj Europos tabako pa­
pirosai su filtruotais mundštųkais 

Vienintelis įgaliotinis tabako fabriko 
Brasiliįoj

Rūkykite tik 
papirosus

AdJė Višniauskaitė paieško 5 
savo tėvą Gliaudą Vtšniauskų, tc_ip a 
pat ir ščigli. u.

Kas žino apio juos, prašom H 
pranešti į „L. B.” redakciją.

Odesos vyno — gaStr. nomiuis ir tabako 
magazinas centras rusu ir lietuvių 

pirkėjų
Didelis pasirinkimas užsieninių gėrimų: 

spiritas 96% rus-ų tikra degtinė.
Įvairios Europos prekė.-. Kasdien švie­

žios sviestas, sūris ir varškė.
Prie magazino n.ndasi kamhaiys, kur ga­
lima gauti įvairus gėrymai ir užkan­

džiai.
j pfovihciją prekės išsiunčiamos tuoj 

gavus pinigus..

lEESAJS Oisov
Jose Paulino, 123 (Bom Ret'ro)

Feljetonas. :

Balansai»
Kasdieninio ekonomijos mokslo 

nuotrupos.

Balansas, Gerbiamieji, yra ekono­
minių im kslų pagrindas, <> gal net vi­
sokių prekybos ir pramonės rūmų pa 
maia-. Be balanso šiam, dvidtšimtam 
sthžiui, vyruti, nei žingsnio negali ženg­
ti. Kur tik pažiūrėsi — visur tik vieni 
balansai, kaip miškas, stovi. Bet čia j>at 
reikia pasikyli, kad balansas balansui 
nelygu.

Sakysim, cirke akrobatas ant iš­
temptos pakraikėj vielos fokstrotą šoka. 
Ten, žinoma tokioj aukštumoj balansu - 
ti, be abejo, reikia puikiai mokėti. Tik 
iš t kio balanso nei man nei tau nėra 
jokios naudos. Balansuok sau kiek nori, 
kol sprandą nuJstiksi.

Ekonominis mokslas labai vertina 
vadinamąjį „mokamąjį balansą“. Ir tei Iš' r t? 
sybę reikia p s kyti, kad ,'»■ kaltasis b - tori- ąų 
lansas 1 visiems turi principinės reikšmės. I b dan ;

Pavyzdžiui, aną dieną užeinam mudu su 
Jonu į tą vietą, kurią labai pagarsino 
studentai demonstrantai; Motut, jau pa- 
va-aris: bufete po stiklu, tartum oranže-1 
rėjoj, agurkai ir saí tos žaliuoja, storai 
apklota svogūnų plaukioja aliejuj silkė ir 
net isižiojusi, taip trokšta gerti. Prieš ja­
ponu karą pa'iauto iorkširo kurni is vilio 
te vilioju žmogų pasmaguriauti. O čia 
dar pri jusi pavasariškai pasipuošti-i pa­
nelė padavėja -ireno- balseliu klausia, ko 
pienams, t. y. mums, reikia. Kur čia, že 
mės padaras, gali atsisnirti prieš t kias 
pagunda-! Atsis' dom prie stalo, papra- 
šf-m po trupučiuką vis > t •* kuo bufetą- 
trauke ak . Atmindami, kad repetitia — 
mater studiorum, dar karta porcija- pa­
kartojo™. Ir kad galutinai dingtų visi 
abejojimai, pasismagin >m trečią ir ketvir­
tą kartą Mūsų nuotaika raki! : nuotai- 
kometras rodė apytikriai t 85°. Tačiau 
jis iš karto nukrito lyg absoliutaus nuli , 
kai nanelė patiekė sąskaitą, kuri pasirodė 
esanti bent trigubai-ilgesn - už papais- 
jusi Honor aprašymą k-rip ntr dę š|u 
bojo Vulkano n įkaltas /Achilo kvdas.

sus s ivo kiš , iii ir sulyg ne 
aktyvą ir na yvą nairafėm kad 
r do didės: į už Niairaros kri k

lį skirtumą tarp abiejų pozicijų. Vadinasi, 
paaiškėjo, kad mūsų „mokamasis balan­
sas“ švach! O iš t-s išvados aiškios: iš 
tos malonins įstaigos mus išbalamavo!

Bet yra ir tokių balansų, kuriu, jo­
kiais skaičiais negalima išreikšti. Jiems 
matuoti kiekviena atskiru atsitikimu ten­
ka griebtis naujų lyginamųjų vienetų. An­
tai, gražiai sau sugyveno Petras su žmo­
na Katre Tiesiog malonu buvo žiūrėti: 
tik pabus rytą — jau bučiuoja i; išeinant 
į miestąbučiuojasi; grįš iš kur — 
vėl tas pat. Dausos, o ne žemės gyveni­
mas! Ir tie Katrės bučiavimai, turėjo ne- 
pa skinamą jokiai- gamtos dėsniais ypa­
tybę: persūdis virėja viralą, Katrė pabu­
čiuos — ir Petrui viralas vi ai nesūrūs 
atrod . Neiškepęs kotletas akimirksniu 
iškepa nuo vieno jos pabučiavimo. Pa­
miršta Įdėt i valgį druskos, - pakanka 
Katrei paliesti Petr - lūpas — ir valgy 
bematant atsiranda kaip tik tiek druskos, 
kiek ideališkai reikalinga, einant Paryžiaus 
virtuvės receptais. Ž tižiu sakant, tarp 
Katrės ir Petro buvo harmoniškiausias 
šeiminini- balansas Bet gyvenime visos 
b ndrovės, iii t ir draugiškos, pergyvena 
krizius- Staiga ir Petro su Katrė sugyve­
nimo balansas ėmė svyruoti. Ilgai ieško­

jo Petras tam priežastie», kol pastebėjo ją 
savo draugo Miko pavidalu. Rūpindama­
sis savo šeimyniško balanso išlyginimu, 

IPetras tuzinu lazdų smūgių į Mik, pa­
kaušį balansą iš pagrindų sutvarkė. Bet 
štai praėjo kiek laiko po to kapitalinio 
balanso remonto, kai iš savo pusės Katrė 
pastebėjo balanso pasyvumą, šlu ta į 
geros pažįstamos tam tikras kūno Dalis 
ir du apversti su karštu vandeniu rande­
liai ant Petro galvos čia pat pusiausvyros 
defektus atitaisė

Iš čia, gerbiamieji, matot, kad ba­
lansai būna įvairus ir kad jie taip pat 
įvairiais būdais ir taisomi. Manau, kad 
viskas čia mano išdėstyta labai supranta­
mai, taip kad buhalterijos kursų lanky­
mas Tamstoms po to yra visai nereika­
lingas. Tik dar noriu paminėti vieną vi­
sai nepaisomą balanso pasyvumo pavyzdį, 
būtent, kai vienam kišenini šnabžda j>ro- 
testuoti vekseliai, o antram — vėjai gau­
dosi. Vienintelis išsigelbėjimas iš tokios 
nemalonios padėties yra protestuotus vek­
selius išmesti, o pačiam pabėgti Brazili­
jon. Gal tai truputį išeina „po svinsko 
ale zdrovo“

A. Vabalkniš.
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Negražūs darbai.

LIETUVIS BRAZILIJOJ

Negirdėtas įstatymas.
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LIJOJ.
I

São Paulo Lietuvių kliubas.

Rugpiučio m. 17 d. São Paulo Lie­
tuvių kliubo valdyba kliubo s- Įėję su­
rengė Lietuvos nepriklausomybės paskel­
bimo paminėjimą, į kurį buvo sukviesti 
beveik visi lietuviai inteligentai, visuo­
menės veikėj i ir lietuviškos spaudos 
at-toviii.

Kliubo salė buvo tinkamai išpuoš­
ta su tautiškais < balsiais ir vėliavomis

Šventės atidarymas įvyko apie 10 
valandą (buvo skelbtu pakvietimuose 8 
vai.). Atidarė pats konsulus, D-ras Pet­
rus Mačiulis savo prakalba, kurioj nuš­
vietė jslorinio įvykio svarbą ir ragino 
gyvenant čia išeivijjoj neužmiršti sav 
lietuviškos kilmės ir bendromis ‘jėgomis 
palaikyti tarp savęs dvasinį ryši.

Prakalbai pasibaigus visi susirinkę 
dalyviai orkestrui pritariant sugiedojo 
Tautos Himną. Toliau ėjo vaidinimas: 
vieno veiksmo istorinis vaizdelis ąVyt.iu- 
ts kalėjime“. Suvaidinta neblogiausia 
nors kai kuriems artistams truko gyvu­
mo, reikiamo pergyvenimo, o pe 
tai tas tri.gingas faktas (Vytautas ka ėji­
me) buvo silpnai atvaizduotas. Be to 
Vytauto (p. Ruškio) bals s buvo per 
švelnus, nepakankamai tvirtas, c jo vei­
de beveik nė kiek nep sireiškė rūstumo! 
ir liūdesio. Danutė (p-lė Jakitnavičuilė) Į 
šiek tiek suklupo ir savo rolėje, de! ko 
pasidarė ilgu nervinga scem je tyla, o 
Geroji Mintis (p-lė Kaiasauskaitė) savo 
rolę vaidino lyg kokį uždavinį atlikdama 
be jokios intonacijos.

Bet vis tai tjk smulkmenos. Ben- 
diai vaidinimu svečiai buvo patenkin­
ti.

Tik deklamatoriui Šerkšniui „Vil­
nius' išėjo nepuikiausiai; jis savo neleis­
tinais gestais sugadino deki m icijcs visą 
groži.

Dar viena smulkmena: tai 
dimes prųgram s, kuriose kas 
žodis, tai Korektūros klaida.

Piogranini pasib, igus (tik
išpildyti ) ėjo šokiai iki 5 vai. ryt •.

Tvarka salėje išlaikytu pavyzdin­
gai. Nematyt buvo jokių antagonizmų, 
visi bendrai linksminosi sudarydami lyg 
viena bendrą šeima.

Lietuvių kliubas, surengęs šį tau­
tos šventas paminėjimą, parodė, kad jis 
ta kampelis, kuriame kiekvienas jau­
čiasi kaip pas save namie.

Ir ateity, kaip girdėt, k’iub s ma­
no panašių p.sitinksminimų daryti tan­
kiau, nes savo scena salėje jau yra įren­
gta.

C u b a t ã o . Kubatone A. Tra- 
bulio 16 tumioj dirba beveik visi lietu­
viai. Tie l'eitoiiai, kaip Buėionis, Vilke­
lis, Šakalius, Garekis ir .1. Žilus su vi­
sais darbininkais elgiasi draugiškai, bei 
feitonns p. A. Švitra, tai jau neduok 
Dieve kito t' kio turėti. Nors jis lietu­
vis, bet Smarkiai pradėjo ponauti; su s.i. 
vo darbininkais elgiasi kaip nekultūrin­
gas juodis su nemokančiais brazilų kai j 
bos eslranžoirais. T’žtat ir jo tumia pra­
minta j.drausnus batdiėnr.’.

Feitor žetal ir kiti Įeit riai pavyz- , 
dingi darbo vedėjui.

Pon uj: ličiam A. Švitrui patirtu- 
niėrn neskriaus, i savo brolių ir àtsimin- j 
ti ; teitį, bei neužmiršti savo praeiti.

Žavistas.

Į S. Paulo estados parlamentą įneš­
tas naujas įstatymo projektas, kuriuo 
norima uždrausti svetimtaučiams užimti 
valdiškas tarnybas, net paprastiems dar­
bininkams evetimtąuėiams irgi manoma 
uždrausti dirbti prie valdiškų darbtj. To 
įstatymo išleidimo priežastis — buk tai 
didelė bedaibė vietos žmonių tarpe.

DIDELIS GAISRAS PARY 
ZIUJE.

Sudegė 130 automobilių ir 3 om­
nibusai

Iš Paryžiaus pranešama, kad ten 
Rugpiučio m. 19 d. vienume garaže įvy­
ko didelis gaisras. Sudegė 130 autiniu -

III

spaup- 
antras

nevis.

Reporteris.

Pabėgo lietuvis su svetimais pini­
gais.

Miokos rajone gyvenęs Pr. Orlic­
kas ir turėjęs kiiubą ,,E-j erauto' vieną 
gražią dieną kur t ii pabėgo iš -avn gy­
venamo buto P; sirodo, kad su 
išsinešė ir žmonių pinigus, jam 
tus, gan dideles sumas.

Žmonės kalba kad išvyko i Argen­
tiną, kur galėti; irgi panašini verstis,

Mes norim atkreipti gerb. Lietuvos 
konsid" Argentin je, p. Skinkio, savo 
dėmesį ir pasielgti su juo kaip su žmo­
nių

Ha Vllli 
palikė*

apgaviku.

—o--

Žinios-

1. Antradienį, rugpiučio 27 d. at­
vyksta Brazilijon Lietuvos Konsulato 
São Paulo mieste sekretorius p. J. Gau 
rilius ir buvęs Lietuvos krašto apsau- 

n.inisteris pulkininkas Daukantas.gos

2. Lietuvos Vyriausybės 
delegatai Brazilijoje?)

Iš , Agencia Americana“ gavome 
žinutę, kad Brazilijoj tirinėja koloniza­
cijai žemes p. p. Nikalajus R: chma- 
n f ir J. Pakrowsky, kuriuos buk tu 
Lietuvos vyiii usybė yni delegavus tam 
tikslui į Braziliją. Tie delegatai jau 
aplankė São Paulo ir Siuita Cnt rin.i 
e-tadas ir dabar nualmi Malto Gr< s J 
kur município Campo Grando žemė- 
jiems geri.usia putink'.

P. siteiiu vę tuo klausimu Lietuvos 
Konsulate suzin jome. kol Lietuvos vy­
riausybė j kiu delegatų i Brazilija nėra 
siuntusi, ir k d tie pinai y.-a ne k s ki­
ras, kaip tik paprasti kokios nors finuos 
agentai.

So jais lietuviai būkite at argee- 
ni.

J. R.

Gyveninio
kely...

.Jaunutis, skaistus pavasaris pa­
plito žemėje; ir visur paskleidė jaunučių 
vi,s pr: žydusių pumpurėlių kvapsnį...

Visur jutos atgimimas, jaunumu. 
Paukšte iri kėlės anksti su s ule ir kiy- 
kštė, skraidė, čireno link-mi.i vos iš­
sprogusių medžių gijoje pakrantėj, sod­
ne arti namų ir tyliam kvepenčiatn miš 
ke kuris kai didis vainikas supo iš 
abiejų šonų besiraitantį t rp kalnu Ne­
muną, Lietuvos upių ga'iūną.

Kalne grakštūs sprogo rugiai, k i- 
petomis želė atsibudęs iš po šaltos šie­
nus nugeltęs želnunio!.. Paivantíse p - 
mnžėl ošė jauauč'ai medžių lapeliai. J 
liūčiai v s išvydę p: šaulį bizgėjjie, 
kai žali: sis deimantas saulės spinduliuos...

$

ibilių ir 3 omnibusai. Nuostolių padary­
ta viri 3 milijonų frankų.

r ' f !' / * • > <!• n >1
Sekmadienis — nelaiminga diena.

Sekmadieniais S. Paulo miesto pap­
rastai luinu didesnis judėjimus. Ypatin­
ga atsirandu gatvėse daugiau) rautOmo- 
bilių. Bet ir nelaimių būna dauginti,' ne­
gu paprastomis dienomis. Taip sekma­
dienį, rugpiučio 18 d., įvairių nelaimin­
gu atsilikimų su žm< nėmis buvo 19, tai 
di’de nės nelaimės, d< 1 kurių 3 žmonės 
neteko gyvybės, 2 žmonės Ik > be kojų, 
1 beaktų, o kiek mažesniu, apie kutins poli­
ui j. i nepranešta? Kiek įvyksta peštynių? 
Turbūt, jei luskaityt, tai skaičius pasi­
rodys gan didelis.

PRADĖT TAUPYTI!
Įdėdami 5OSOOO. g. lite atidaryti savo einamąją sąskaitą su 

ir puse matinių nuošimčių. Galit kasdien išimti pinigus 
ėsnnt reikalui.

TiktaiBANGO GERMÂNICO
Rua Alvares Penteado 17, kertė Rua Quitanda.
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Ameriką,

3. Muzikas *t. Krasauskas 
provincijoj.

>Jūs norite pinigus persiūsti?
Tiek j Lietuvą, Rusiją, Ismkiją, Vokietiją ir t. t., Siauriną 

laiškius, nr telegrafu
BANCO GERMÂNICO

Rua Alvares Penteado 17, kertė Rua Quitanda 
visada atliks

Skubiai — sąžiningai ir mažu atlyginimu.

Buvęs cliorvedis ir Dainos — Me­
no Druugij s pirmininkas p. St. Kuisau - 
kas išvažiavo j Santo Anast cio dar­
buotis muzikos srity. Ten be. vedimo 
orkestro kinematografe dar padarė su- 
t rtį su Mie to Valdyba suorganizuoti 
didelį miesto orkestrą.

Lietuviai perkasi že­
mės miesto rajone.

Iš p (tikrintų šaltinių snžinoj ine, 
bu v. , Pietų Amerikos Lit tuvio“ Re- . žc 

P. Use Machado ir

kini
< aktinius p. L. Valiūkas nupliko 
mes sklypą gatvėje " ’ 
j;,u slat. n.imtis.

Taip put nupirko Mm k je žemės 
s lypus p. Kostas Uckus ir p. J. Vir­
bickas — Tėvūnas.

i Visur dvelkė švc'ni p va-ario nuo- 
t ūk n kvepėjo žydėjo, šlamen’, p in. žu;

įyt šve tykioj. Ir buvo iškilmingu...
Saulė ii' ta k't 'ip švietė, buvo lin­

ksmutė, puošni, irai jaunystės-apnai, k.ii 
| patsai pavasaris..
į Tuo pat metu jaunutė buvo it 
•mano Tėvynė. Vos tik gilinki, žengė 
' ned:ąT i pirmuosius žingsnius. Šypso* 
■ j - j ii p vasaris, Rytu saulutė švietė.
l iukus jos gi-stė pi tvaknrių švelnus 

. vėjelis. Puiku, iškilminga! Simai ir 
y dūku s himnus gimta... Pav. saris, pava­

saris jau mūs Tėvynei...
Bet tuo pačiu metu per rytinius 

saulės sp'niulius iš Rytų skverbėsi rau­
donos juostus, pro ptivįS'ii" :k riiti-', 
kurčiai ir rūsčiai dudeno nelaimių deb''- 

Įsys... 0 iš po šiaudinio stogo, iš sukry- 
pns ų seklyčių ir puošnių miesto mūrų 
rūstūs, susimąstę kelis lietuviai...

Kas taisės b. Ino, rink ■ š ivinius 
k s šveit'* kardus, valė šaudykles ir imt 

' vamzdžiu movė šaltus kalavijus, o dar 
kiti jau kovės rytuose... Ir tekant pava­

sario saulei žibėjo kraujas ant užgo-u- 
sių venių tiems, kas pirmieji sutik i Te. 
vvni- piivasaij, kas pirmieji ėjo i Rytu 
prie tekančios rauks.. Kiek vėliau ti­
nai kapai ždiavu, o j unutės sesės aša­
rėlėms vilgė jin s besodindrimos baltų 
leliių kryžių voš j ’, o kampuose ruzavų 
bi,uiių krūmelius... Tat bužo meilė 
sk. i-ti gimstančia ri Tėvynės pav si iui 
mikli, mylinčių k ržygius pagarba. Ir 
[taip visoj šaly žydėjo meilė, del josios 
liejos kraujas, ašaros, dainadrąsi, karin­
ga skambėjo ir lietuvis UŽ lietuvį ėjo 
ir... saulei einant imleniop jau buvo 
visiškai laisva Tėvynė!..

Daug žiemų nuslinko, ke'i skais­
tūs pavasmi i zyd j*’, kai pitni", toji 
'pat skaisti saulutė švietė, km tadu... Tė­
vynė laisva, v.udas j s plačiame pasauly 
skamba... Kapai karžygių aptverti, leli 
jos skaisčiai žydi, bijūnų krūmai kupe­
tomis želia.. Bet ugnies nebėr, nebėra 
tos pirmojo Tėvynės pavasario meilės. 
Lietuvis lietuviui priešu tipo. Tėvynė 
— nusispiaut! Jos gynėjai kraugeriais,

Šoferių moKykla
Geriaus a ir seniausia šofe ių 
mokykla. Turi visus reikalin­
giausius trankius tam kad trum­
pame laike išmokinti kaip mė­
gėjus taip ir profesionalus šo- 

feriauti
Profesoriai žinovai. Išduo­

dami atestatai: Kaina prieina­
ma.
Lietuviams nuolaida, už 500 
mitreisų visi dokumentai ir 
apmokinimas. Pinigus galima 

mokėti trimis rs'.omis.
Rua Almeida Lima 187 

Telef. 9 0513.
Skyrius Moocoje kampas 

Tacuarey Telef. 9-0459.

.'lėšikais šaukiami. Kns galva — tai 
protas, kas kakarinė — tai valdovas. 
Einu, bėga kur pučia nedori vėjai, kl u- 
so, ką priešai iš pasalų sako... Sotus 
Urano nemato... Kas sava, tai biinrn, 

svetimi diev i, sveti ni pranašai vaide­
nas, ir ka- žino, — kur veda tasai gy­
venimo keli s?..

Ir j i no karžygių kipai žolynais 
sodinti, jei m tūkstančiai kryžių vaini­
kais kaišytų, ką praeiviams širdį užgau­
na, sukuria meilę Tėvynės... jei ne tūks- 
t nėiai jaunų, skaisčių selų, petingų ir 
dvesia stiprių, žibinėmis kardais, tai­
kli mi> š iidyklėmis ginkluotų vyrų ry­
klų ryk' s, kuopos ir pulkui — jei ne 
ju Vi dai — jei ne pirm jo pavasario 
įžiebta iigne'ė milijono krūtinėse— var­
gu būt beišvysti kada nors laisvą Lietu­
vą. bežydinčią, pačiu viduvasariu bešil- 
dančą tiems, ką t >limoj šaly šiandien 
mina sunkų gyveninio kelią, vienok 
pasiiigą ir mylį Tėvyne...

3
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Kaip gyvena Vilniuj
v

Plečkaitis ir jo adju­
tantas Paplauskas

„Sekmadienis“ rašo gavęs tikrų ži­
nių apie Lietuvos politinių emign.ntų 
vadų Plečkaičio ir P.pl.-.usko gy.ennią 
Vilniuj ir rašoma taip: Pirmiau Plečkai­
čio bute „Vimims“ viešbuty, Kijevo g. 
2 Nr. buvo ir visas emigranų slab's ir 
„Pirmyn“ redukcija. Dabar visa tai per 
kelta j Šok lausk ■ viešbutj. Pats Pleč­
kaitis b itą užima 6-tiiu viešbučio aukš-

te. Interesantus priiminėja
savo kambarių, kuris paverstas jo darbo
kabinetu.

Lietuvos žydai norėjo Lietuvai 
suteikti „rojų“.

Pianešimu iš Kauno rngpiučio 8 d. 
Lietuvos žydai komunistai susiorganiza­
vę pradėjo galvoti, kokiu būdu greičiau 
įvesti Lietuvoje komunistini „rojų“ Jau 
turėjo ir savų komisarų, tik laukė tiks­
lesniu nurodymų iš Maskvos. Bet nepa­
sisekė nabagams. Komisarai tapo sua­
reštuoti ir bus išsiųsti j „rojų ■ — Rusi­
ją. Visa jų organizacija atidengta.

sekretų ir pasitarimų 1 kambariai, salionas ir rūkomasis.
Visas namas apstatytas brangiais 

baldais, sienos išpuoštos gražiais paveiks­
lais

Žmona, jos sesuo ir vaikai bei tar­
nai turi atskirus kambarius. Jis laiko 
sekretorių, kurjerį, kambarinę, virėją ir 
auklę.

Paplauskas riebus, atrodo solidžiu 
piikliu. Dėvi auksinius akinius, visada 
gražiai apsivilkęs.

Pas Paplauską dažnai įvyksta įvai­
rūs emigrantų ir lenkų valdžios atstovų 
pasitarimai. Nors namas ir dideli-, bet 
kartais svečių nesutalpina. V; karais ten 
sus oja net keli kariški lenkų aut mio- 

įbiliai. Sekretų kambariuos vyksta ilgos 
konferencijos, einamųjų reikalų svarsty­
mai. Į tuos pasitarimus atvažiuoja ir 
pate Plečk; itis.

Žinios, kad Plečkaičio ir Paplaus­
ko sąjungą skyla, neturi pigrindo. Jos 
skleiežiamos tam tikrais sumetimais ir 
jas diktuoja lenkai, kurie už savo pini­
gus duoda ir plečkaitminkų sąjungai 
ktyptį.

Ne visada tačiau Paplausko namas 
tarnauja sausiems pasi.arimams. Ten taip 
pat ruošiami įvairūs p silinksminitnai, 

| draugiškos v. kaiienės. Namas tarnauja 
ir emigrantu suartininrji su lenkais ko­
lonistais.

Vilniaus lietuviui su Paplausk > ar 
Plečkaičic namais nuk > bendra neturi 
Vilniuj vieni į kitus žiūri su panieka ir 
nepasitikėjimu.

vienam iš darbo kabinetai,

Kada reikalinga atlikti ypatinga 
misiją pas aukštesnius Vilniaus lenkų 
valdžios atstovus, jis važiuoj i slapta, už­
daram automobily. Tada jis apsivelka 
fraku ir aut krutinės užsikabina lenkų 
valdžios dovanotą ordeną.

Plečkaičio adjutantas Paplauskus 
gyvena Antakalny, Jis užima visą dvie­
ju aukštų namą kuriam yra apie 20 
kambarių. Du gražus kambariai, vienus 
pirmam kitis an'ram i-ukšte, paversti 
lauki ūmaisiais. Pirmo aukšto laukiamasis 
prakirtas emigrantinis interesam-ms, o 
antro aukšto — lenkams. Toliau eina

Indijos darbininkai sustreikavo.

Kalkutos mieste visų fabrikų dar­
bininkai sustreikavo. Reikalauja ne tik 
užm< kesnio padidinimo, bet ir daugiau 
teisių — streikuoja apie 12.000 darbi­
ninkų.

Baisi žmogžudystė Buenos ’Aires 
mieste.

Rngpiučio 7 d. Palermos rajone 
rastas čemodanėlis, kuriame buvo padė­
ta moteriškės nupiaata ranka. Policija 
prudėj > nagrinėti dalyką ir ieškoti dau­
giau dalių. Valandai praslinkus kitoje 
vietoje rast s kojos ir kitos organizmo 
dalys supiaustyt s i šmotelius. Taip 
pat rasta atskirai širdis, krūtinė, tik gal­
va nesurasti. Spėjama, kad tas visos 
kūno dalys prikimšo nelaimingai Virgi­
nijai Di Giorgio, kuri paslaptingai kur 
tai dingo, jtiriamas žmogžudystėje įla­
vini Sunitas.

EB

Lietuviška siuvykla
ii

Kuri be toędir suteiki.: visim organizmui 

pilną ji sveikatos stivi.

„A I N T E R M E D I A R I A“ 
Avenida Paes de Barros nr. 9 Mooca.

A Cafiaspirina rekomenduo- 
jama nuo galvos, dantų, au- f “ 
sų skaudėjimo nevralgijos, (sayer 
reumatiz no. nuo nemiegok £ * 

ir t. t.

m copo Ba AnlfiufCilCA 

Ch a. rn po. O ne.

A 'Cafiaspirina yra geriausia 
priemonė iš visų esamų vaistų.

Vinco 
Jendzegolskio
Didelis pasirinkimas visokiu me­

džiagų — angliškų ir vietinių

Siuvama sulig naujausiomis ma­
domis

Darbas atliekamas greit įregė­
tai.

Siuva ir išsimokėjimui.

Lietuviams daromi, 
didelė nuolaida.
Kreiptis:

Rua Carlos Botelho 80SVARBU NAUDINGA!
Kiekvienas S. Paulo mie-to gyventojas lietuvis gali lengvomis 

jimo sąlygomis į-igyti nuosavybėn plečiu ir namą.
Daugeli- lietuviu jau gyvena nu įSavu se namuose ir nemoka pragaištin­
go but' nuomos mokesnio, o jeigu moka, tai daro įnašus už savo nuo­

savybę. krauni turtą — taupi.
Jeigu Jus dar savo ateitimi neapsirūpiuote gal per neapsižiūrėjimą arba 

per nežili- jimą — dar nevė'u.
Kreipkitės į u. uji-i atsidariusią kontorą

fj gausite tikslinusias žiiii s ir nurodymus, kur pirk.i gerinusiose S. Pauli 
■ miest» dalyse žemės -kypus be namu arba su namais ir lengviausiomis 

išsiim kėjimo sąlygomis.

A Intermedia ria
Avenida Paes de Barros nr. 9 Mooca.

(prie užsisukimu bandžių ir autobusų — greta rusiškos vaistinės)

Laiškais: A. Intermediária S. Paulo Caixa postai 1016
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NUOLATINIS IR GREITAS SUSI­

SIEKIMAS TARP EUROPOS, BRA-

ŽILUOS IR RIO DA PRATA.

BREMEN
■ b • . MADRID

Išvyks iš Santos Rugpjūčio 27 d. i RIO BAHIA, MADEIRA, 
LISABONA, VIGO ir BREMEN

Išvyks iš Santos Rugsėjo 9 d. į Rio, Ea'nia, Madeira, 
Lisaboną, Vigo ir Bremen

d.

Laivai MONTEVIDEO
EUROPABuenos Aires

Madrid — — — — — — — — — Rugpjūčio’ 27
Sierra Morena - ■— — Rugpjūčio 24 d. Rugsėjo 9
Werra —■ — — — — Rugsėjo 4 d. Rugsėjo 24
Sierra Cordoba — — — Rugsėjo 14 d J Rugsėjo 30
Wcs-er — — — - Rugsėjo 24 d.'Spalių 1:5
Serra Ventana — — — Spaliu 5 d. Spalių 21
Gotha - - - — — - Spaliu 16 <l.; Lapkričio 7
Sierra JI rena — — — Spalių 26 d.

1
Lapkričio 11

d. 
d.

Išrūpina m bilietus — chamadas. Bilietus pirkti ir informacijų 
gauti:

ZEBJ&ENNESt, BULOW e Čia. Ltda.
São Paulo Santos

Rua São Bento, bl Rua do Comniercio, 92-96
Caixu postal 93 Caixa postal 1

DIDELE SEE LIKVIDACIJA
A ORIGINAL TEL. 2-2133

Rua General Carneiro, 68 
MATRIZ

F.ua General Carneiro, 56 
FILIAL

Didžiausis batelių ir skrybėlių 
kainosj pig

pasirinkimas likviduojant 
_ austos.

Aplankykit mūsų krautuves, o tikrai pigiai pirksit
NICOLRU RSSRD & IRfàÁÒ

SIUVAMOS MAsINCS -S I N G E R _» 
Fârduodama Õ0 beveik naujų su 1. 3, 5 ir 7 
stalčiais, bankinė.- mašinos nauji s ir vartot-'s už 
kainą 80$0l0, lOb^Opo,. 20UŠOOO ir 23UŠOOO.

Valiotos už 40$t)00 Iki 150Š000 
Mūsų krautuvė turi didelį pasirinkimą.

„A Rainha das Machinas“
didžiausia S. Paulo.

Rua Pirat ninga, 122 telef. 9-0235. (Braz) 
L’ondi s: Mooca ir Bresser.

LACORTEir FRANGIONE.

fe5

Žemes sklypai išsimokėjimu

Geriausioje vietoje Mokoje tarp gatvių Moka ir Ora­
torio parduodami Žemės sklypai išs i mokėjimui 60 

natomis be nuošimčių pigiomis kainomis.
Didele proga užtikrinti savo šeimai ateičiai garantija.

Jau liko nedaug sklypų
Bonds, elektros Šviesa, gatves asfaltuotos.

Informacijas vietoje - gatvių Mooca ir Leme Silva 
kampe priešais vokiečių mokyklos ir centralinėje raš­

tinėje.
AGENCIA EUROPA Praça dc Correio 16 (sob.)

įįį,b

©©@©@@©@@©©©©@@@@®@©@©©@|)@©@©f©©©{ 
© 
© 
©BANGO ALLEMÃO TRANSATLANTIC!)

SAO PADLO-
Rua Alvares Penteado nr. 24

Centras; Vokietijos užjūrio — bankas Berlyne. įįa 
Skyriai Brazilijoj: Rio de Janeiro, Santos Curityboje.
Atlieka perlaidas i visas pasaulio šalis aukščiausiu x 
kursu ir geromis ‘sąlygomis. » u Jg’
Judéliai ir depositai aukštais nuošimčiais:

KORESPONDENTAS LIETUVOJE:

Lietuvos Bankas- Kaune.
©@@©©©©@©©©@©©©©©©©©©©©©®©@c©©©@©

£ GYDYTOJAS 5
į Bendra klinika ir akių ligos, | 
§ Baieęs mokslus g-Amerikoje, Rons- 5 
5 tantinopoly ir medicinos fakultete 5 
* 8. Paulo mieste. Jj

Praktikavę-) ilgą laiką Sirijoj ir Pa- E 
ryžiuj g

Priėmimas 3
Rua Florencio de Abreu, 74. *
sobr. Telef. 2-6177. Residencia s
rua Almeida Franca 258 Telf. i 

1 1955. |

i

A p t i e k a i 
„MUNICIPAL“ T
Aptiekos Įvairios prekės, 

cheminiai išdirbiniai, nuni­
rsiu vandens, parfumerija 
vietos ir užsienio išdirbiino

A. Gorenšteinas.
Rua Harilo do Itapetinin-]2 

gn 36.'
jTelef.4-7757’1

Pataria m negaišti.
Brangų laiką taupyklių, nes prabė­

gęs jis negrįsta; turtas del senatvės reika­
lingas, o sutaupyti jį galima tik įsigijus 
nuosavą pa-togę. tad neatidėliojant pirki­
te žemės nors’ sklypų, nes šiaip turite 
daug nuostolių mokėdami brangia nuo­
mą už vargingą nešvarų butą, už tuos 
pačius nuomos pinigus galite Išsimokėji- 
mtii gauti nuosavybę, kurioje gyvenant 
niekas nerugos ir neturė-ite šeimininko, 
kad ir mokėsite, bet neamžinai o tik 96 
mėnesįu ir m kosite sau į kišenių, nes 
nuosavybė su di leliu pelnu apsimokės ją 
parduodant su laiku.

Mūsų vilios, kaip «Jardim popular» 
Buenos Airės». «Villa Kristyna», ir kitos 

ap-igyvenimui labai patogios, prie pat Rio 
de. Janeiro plento, apylinkė» gražios, že­
mė gera. Be t >, auto, veltui vėžio- ja. 
gyventojus iki bondes N. 6. (per 8 miniit

Žemė n brangi, mėnesinis mokesnis 
nuo 15 mil. iki 60 mil. be jokių užstatų

Mūsų Vilių savininkai duoda visiems 
ir statybų medžiagą už kurią moka tik 
p - tiek, po kiek gali mokėti sulig savo 
uždarbio, pinigų iš kalno taipgi įnešti ne-

Kiekvienoj 
ventojų. Vilioję

villoj mūsų j u yra 
„.Jardim I’opular". . ... .yrs

jau ir vaikų pradžios mokykla. Pageidau­
jama kad pirkėja patikrintų mūsų par­
duodamas žemes ir dokumentus, kurie 
yra tikri, apgavysčių nėra j--kių. Savinin­
kai visus p žadus vykdo r-ąž ningai.

Paskubėkite, piliečiai, iki dar nevė­
lu, kol dar vietų liu sų yra.

Sekmadieniais ii šiaip šventuole 
niais apžiūrėti sklyp

šiaip šventnuie 
prašomo važiuoti

Vieta išlipimo, kuo- 
in-'t bondė sukasi atgal, ir čia keliolikai 
žingsnių nuo išlipimo vietos yra kontora 
su užrašu: „Sociodadė Popular" N. 44.

Susikalbėsite lietuviškai, tuslšk i, 
lenkiškai ir braziliškai, kontoroje malo­
nėkit) klausti Ipolito Bar ruski,. 

Niekam nepatari m pirkti žemę 
neapžiūrėjus ir nepersitik'inus.

Su pagarba
|. Barauskis.

CASH FRRD
Visų Europos valstybių pinigų kei­
timas. Laivakortės uz pigią kai­
na geriausių ir greičiausių laivų j 
IJetuvą, Rumuniją, Čekoslovakiją, 
Rusija, Austriją ir kitas valstybes

Rua 15 de Novembro, 80
(priešais Kavos biržą) - SANTOS

Kas norite
i t) J ngražiui ir stipriai p-.siū- 
U Ūmi tUS r5bui dėvėti, pra- 
ff- r j| į j š m visus lietuv us už- 
/'• I jRr 11'is :k-vt' kostiumus pis 
/ / J lulln,ane-j I Nesenai atvykęs iš

r jj j Lietuvos. Lietuviams
& darau dideles nuolaidas 

Kalbu lietuviškai, lenkiškai, rusiš­
kai ir portugališkai.
Avenida Range! Pestana 109, 

prie Braz stoties

Antanas Zaikauskas.

D ras Ko'oman Bėdey.
CHIRURGAS - DENTISTAS

Kainos prieinamos"

Rua Ypiranga, 69.

São Paulo.

Gydo ligonus be skausmų, statu 
dantis ir atlieka kitus darbus.

FOTOGRAFIJA

Bernardo.
Kas nori gerai nusifoto- 

tografuoti ir turėti savo atvaiz 
di gražiai padarytą, teeina 
fotografijų Įstaigą

Rua Sau Caetano 103

„Lietuvio Brazilijoj-' būstinės pa 
keitė numeri. Buvo 330-E, dabar 

‘ 370.

5
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Darbu informacinis
Skyrius
VARAMS

Reikalingi darbini: kai ir maliariai j 
vežimų (carn-sserias) fabriką. Rua Cons. 
Nebias 179.

Reikalingi sliesdriei į golžkelių 
dirbuves. Kreiptis į ofiicina. d. P. R. 
La pa.

Nedide'ė šeimyna rtikalinga į fa­
zenda, 3 vai. nuo S. Pau o. Vyras — pa­
žiūrėti sodnus ir daržus, <> žmona - vi­
rėja. Avenida Hygienopolls, 27.

Reikalingi siuvėjai i provinciją. 
Uždarbis geras. Rua 25 de Março, 126 
(sobrado).

Reikalingi geri batsiuviai. Rua 25 
de Março, 61 — P.

Reikalingi malkų plovėjai i provin­
ciją, ilgam laikui. Tartis su Alves — 
rua Conceição, 3

MOTERIMS

Siuvėjos ir mokinės reikalingos j 
Avei i la São João, 34 sala 13- (sobreloja).

Mergaitės į šokolado ir saldainiu 
fabriką Falchi reikalingos. Aven, Tira- 
dentes, 2.

Mergaitės reikalingos prie lengvų 
darbų. Rua D. Francisco de S ura, 6. 
sobrado.

Siuvėjos su praktika reikalingo'. 
Rua Rego Freitas 69, sobrado.

Siuvėjos, siuvinėtojos ir mokinės 
reikalingos j baltinių fabriką. Rua Li­
berdade, 115.

Reikalinga virėja į nedidelę šeimą 
Aven. PniipAa, 83 — A.

Reikalingi tarnaitė. Atlyginimas

PAŠTO DĖŽUTĖ.
Red kcijoj yra laiškai:

Donui Jurgaičiui, Al. Skin lariui, 
K. Norgėlai, A. Kaluzevičiui, J. Šable­
vičiui, Ant. Verksniui, J. Budini, Ant. 
Balkau kai, V. Lašaiėiui k J. Jurgelai­
čiui.

S

©Jei norit važiuoti Lietuvon
®ar iškviesti iš Lietuvos /
$ . 's savo giminių bei pažįsta- >
{Í mų, kreipkitės į

AGENCIA

’’EUROPA
| Fraca do Correio 16 

(sobrado)
® P tirnavim: s sąžiningas.
ž Tik neužmirškit antrašą.
S Praça do Correio, 16.

§

DARBAI:

Reikalingos tapytojas — dekorato­
rius. Reikalaujamos atestacijos. Rua 
dá Liberdade 82. Almeida e Irmãos.

f
į Reik lingi du tarnautojai. Aveni­
da Angelica,. 220.

Vaikinai reikalingi j companhia 
americana. Praçi da Sè, 39 2-j andar, 
sala 1.

Prekių ger i žinomų rinkoje par­
davėjai reika'ingi. Kreiptis į av. Rangel 
Pestana 87 nuo 4 iui 0 v. vau.

Š .feris reikalingas. Rua Leonei . 
de Carvalho, 31. Nuo 11 iki 12 v. d.

Reikalinga 500 darbininkų į bana­
nų ir laranžų plantacijas. São Sabas- 

stião C-ia Bràzileira de Fruktas.

TARNYBOS.

ger. s. Rua Bento Freitas, 60 2-o andar

Reikalinga tarnaitė, kuri moka 
virti. Rui Genėtai Jardim, 94.

Gera skalbėja reikalinga Atlygi­
nimas mėnesinis. Rua Antonio de 
Queiroz, 31 - C.

Reikalingi sk. Ibêj i. Rua Maiquez 
lo l.ū, 25-

Virėja reik l'nga į im-žą šeimyną. 
\l,a 15OS0V0. Lca Genebra, 35.

Tarnaitė svetimtautė reikalinga. 
Alameda LoSėena 78.

Reikalinga Skalbėja į provinciją. 
Run Auna Cintra, 26 — B.

Paieškojimas
Nesenai atvažiavus iš Angli­

jos o. Martustivičienė paieško Adob 
fa Klusą, kuris gyvena Brazilijoj 
jau antri metai.

Kas žino jo antrašą prašom 
pranešti Lietuvių Kliubui, São Pau 
lo — Rua dos Andradas, 62 
Martusevičiene.

Į 70 METU PAKLUSNUSVAIKAI
Vienas anglų laikraštis p skelbė 

p įsikalbėjimą su moteriške Emy Oliver, 
kuri nesen ai šventė savo 100 metų am­
žiaus jubiliejų. Ji gyvena drauge su 
dviem septyniasdešimties metų sūnu­
mis dvyniais, kurie dar nevedę ir klau­
so motinos, kaip maži vaikai.

— Mano berniukai, — sako ponia 
Oliver: — turi devintą valandą vakare 
eiti gult', nes kitaip kitą dieną nepajėg­
tų dirbti.

Kadangi tiedu dvyniai taip labai 
vienas į antrą panašūs, kad sunku juos 
išskirti, — todėl motina kiekvienam nu­
pirko ski.tingus akinius, k d greičiau 
.alėtų pažinti kurį reikia, šimtametė se­
nutė laikosi dar nepaprastai gerai, vaikš- 
či jn, pati užlopo vaikams rūbus, užado 
kojines ir, būdama spaustuvės savininkė, 
puti ja veda.

Tiesa, ji nebemato viena akimi, bet 
k ta mato taip gerai, bad nuo jos nie­
kas namuose nep sislėps.

S.-š ą valandą ry o ji prikelia sa­
vi vaikus, padeda jiems apsirengti ir po 
pusryčių išsiunčia juos j spaustuvę dir­
bti. Punia Oliver dar gerai prisimena 
senai mirusius karalienės Viktorijos ves­
tuves ir iš viso mėgsta pasakoti savo 
istorinius atsiminimus.

— Mano mažučiai, — užbaigdama 
tarė korespondentui senutė: — turi būti 
trumpai laikomi, nes priešingu atveju 
kas iš jų išaugtų! Neleidžiu jiems niekur 
prasižengti, ir jie mane myli nors bijo 
manęs ir klaus-' mano paturimų. Kitaip, 
r.,dos, ir būti negulėtų.NEMOKĖKITE BUTU NUOMA

Pranešama visiems S. Paulo m. lie­
tuviams, kad nuoma už butus ir kamba­
rius pasinaikins visiems, kurie persikels 
gyventi į Vilią Marianą ant rua Padre 
Machado.’ Gyvensite nuosavuose name­
liuose.

Rua Padre Machado yra 2 minutes 
ėjimo nuo bondžių 30 ir 42; ir 5 minu­
tes nuo N. 39. ...ėmės sklypai ant rita 
Padre Machado parduodami išsimokėji- 
mui per 7 metus. Vietoje yra darbo; krau­
tuvė , mokyklo--, bažnyčios. Ne kur nors 
toli, bet pačiam mieste. Vietoje yra ply­
tos, dokolkos ir kita medžiagą.

Tautiečiai, naudokitės proga, sklypu, 
yra nedaug, pardavimas įvyksta sekma­
dieniais š. m. rugpiučio m. 25 d. ir rug. 
sėjo m. 1 d. nuo 1 iki 5 vai. p. p.

Važiuojant bondėmis 30 ir 42 išlip­
kite ant kampo rua Padre Machado, ar­
ba 39 išliekite prie bondžių užsi ūkimo 
ir 5 mi intes eikite iki rua Padre Macha­
do. Sušika Ibė site lietuviškai. J/ėnesini. - 
nžsim Įėjimas tik po keliasdesimts milrei- 
sų.

Patogu ir pigu, nesiveluokite.

Kaip išs'ydo iš rankų laimėtas m ■ 
lijonas dolerių.

Vienas lietuvis išeivis Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse nupirko Amerikos 
raudonojo kryžiaus loterijos bilietą ir 
kaip dovaną atsiuntė tą bi'ietą tavo gi­
minaitei Lietuvon.

Giminaitė — kaimo bobelė, gava i 
margą p o pier j, ilgai stebėjosi j mie ats­
pausdintais nesuprantamais žodžiais. Su­
žinojusi iš l išk >, k-d su tuo bilietu 
galima išlošti daug pinigų, ji bilietą pas- 
ėpė j saugią vietą. Bobelė niekam ne­
prasitarė apie bilietą, o netrukus ir pati 
apie ji pamiršo.

Po kurio laiko sodžiuu atvažiavo 
iš Vokietijos vienas vokietys. Jis suieš­
kojo bobelę ir pasiūlė už bilietą 10.000 
dojerių. Bobelė, bijodama būti apgauta, 
bilietą nesutiko parduoti ir net bilietą 
atsisakė parodyti. Tačiau vokiety» 
nuo bilieto nenorėjo- atsisakyti ir 
netrukus vėl atvažiavo sodžiun Šį 
kartą vokietys pasiūlė dar stambesnę 
sumą. Bet nei gryni pinigai, nei vokie­
čio pažadas atiduoti bobelei priedo dar 
savo dvarą Vokietijoj, atkaklios moters 
užsispyrimo nesulaužė. Ir šiuo kurt vo­
kietys nieko nepešęs grįžo, iš kur atva­
žiavęs

Vokieci i atsilankytu ii paskatino 
bobelę teirautis savo bilietu. 'Juo tikslu 
ji atvyko į Lietuvos banką ir prašę su­
rinkti Amerikoj minias, ar tikrai ir kiek 
jos bilietus laimėjęs. Banke jos prašė 
parodyti bilietą. Bet niesam nepasiti­
kinti bobelė nesutiko parodyti bilietą 
net banko tarnautojui, ir jos prašymas 
surinkti žinias paliko neišpildytas. An­
trą k.rtą bobelė atėjo bankan su pažj- 
Siamu valdininku ir bilietą parodė ban­
ko t rnaut'>jui. Buvo pasiųstas užduosi- 
mas Amerikon ir pasirodė, kad tas bilie­
tas 1 iinėjo vieną milijoną dolerių.

Visuose Amerikos laikraščiuose 
buvo opiu išlošimą daug rašyta. Be to 
aikraščiai pažymėjo, kad bilieto pirkė­

jas lietuvis mirė, bet bilietas jo buvo 
nusiųst.- s Lietuvon.

Vokietys dvarininkas, perskaitęs tą 
laikraščiuose, pasiryžo būtinai bilietą iš­
gauti, bet jo visos pastangos nuėjo nie- 
Kilis.

Bet ir — lietuvė — kaimo bobelė 
negalėjo savo bilietu pasinaudoti: praė­
jo metai nuo pas.relbimo loterijos rezal- 
t 'tu. Sulig amerikmiòkos loterijos įsta­
tai, nepiireikalauti per tą laiką išlošimai 
lieka Amerikos raudonojo kryžiaus nau­
dai. Taip ir neteko išloštų pinigų gauti.

„Mom".

į BORIS LOMANI (agentūra) * 
g Rua dos Gusmoes, 75, 2aukšt. | 
® k imb. 11. (3 minutės nuo stotie?) J

1) Koionizacij -i sklypų p.irdavi- ?
mus (yra netoli ir nuo S. Paulo). J 

i Pigiai. Išshnokėjimo sąlygos puto- 3 
- gi -s. Nuvažiavimas laisvas. |
j 2) Smulkūs žemės sklypai prie $ 
S miesto. S
S 3) Darbų suieškojimas, patarimai ? 
I Įrkit- . . t
S Šiokiomis dienomis nuo 10 iki4 v. ? 
8 Sek. nuo 8 v. 30 m. ir 9 v. 10 m. g 
j Galima paklausti ir Redakcijoj J 
• lietėm jotss«o« si

Paieškojimai.

Kas žino, kur gyvena Ignas Daniš- 
kevičius, ir Adomas Kaluževičius prašom 
pranešti į „L. B.“ Redakciją.

I DBAS. P. A. BIELIK
Iš KIJEVO

g Akušerija, moterų ligos irjehi- 
I rurgija.
•>
•j Priėmimo valandos: nuo 10 
f iki i2 vai. Praça da Sė, 34 
3 andar, salas: 210, 212, 214. 
? Teief. 2-2349.

v...............«..s
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